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Спа ку шэн не 
мас тац твам

Ген ры е та Амі ці на на ра-
дзі ла ся ў Пет ра гра дзе, шмат 
га доў жы ве ў ЗША. Пры яз-
джа ла ў Ві цебск, каб удзель-
ні чаць у «ша га лаў скіх чы тан-
нях». Пе ра адо ле ла вя лі кую 
ад лег ласць, каб па бы ваць на 
ра дзі ме баць кі.

— Та та Ба рыс Іо сі фа віч 
Ша лю цін на ра дзіў ся ў Ві цеб-
ску 21 ліс та па да 1908 го да. 
Яго баць кі зды ма лі жыл лё ў 
баць коў Ша га ла да 1922 го-
да. Мая ба бу ля бы ла не вель-
мі вы со кай дум кі пра Мар ка 
За ха ра ві ча. І ў пер шую чар гу 
з-за та го, што Ша гал «спа-
ку шаў» ма лень ка га Ба ры са 
стаць мас та ком, бо лі чыў 
та ле на ві тым. Яе лі та раль на 

пры во дзі ла ў ша лен ства, ка лі 

Ша гал пра хо дзіў мі ма. А пас-

ля шлю бу мас та ка з Бэ лай 

ба бу ля ўго лас раз ва жа ла: 

«Як маг ла та кая пры го жая 

і доб рая дзяў чы на з пры стой-

най сям'і вый сці за та ко га 

бед на га ча ла ве ка?» — згад-

вае гос ця з Аме ры кі.

Яе дзя ду ля так са ма, мяк ка 

ка жу чы, не вель мі ша на ваў 

Ша га ла. У Ба ры са бы лі два 

бра ты: 1905 і 1914 га доў на-

ра джэн ня. Ста рэй шы за хап-

ляў ся тэх ні кай і ўсё жыц цё 

пра пра ца ваў элект ры кам на 

Кі раў скім за вод зе ў Ле нін гра-

дзе. Ма лод шы знік без вес-

так у па чат ку вай ны. Яны не 

ці ка ві лі ся ма ля ван нем.

— Та та па чаў вель мі ра-

на ма ля ваць. Па коль кі баць кі 

не за ах воч ва лі гэ ты за ня так, 

ма ля ваў дзе пры хо дзі ла-

ся,  на ват на пла тах. У кі на-
філь ме «Ша гал — Ма ле віч» 
рэ жы сё ра Аляк санд ра Мі ты 
ся род ге ро яў ёсць пад ле так, 
які ма ля ваў на ага ро джах. 
Пра воб ра зам стаў та тач ка. 
Я пра гэ та рас ка за ла рэ жы сё ру 
ў тэ ле фон най раз мо ве, — 
да дае Ген ры е та Амі ці на.

У ву чы лі шчы Ба рыс зай-
маў ся ў май стэр ні сла ву та га 
гра фі ка, скульп та ра, вуч ня 
Пэ на — Да ві да Якер со на. Быў 
яго пад май страм і да па ма гаў 

у ар га ні за цыі вы стаў кі. Ёсць 

фо та, на якім Ба рыс у кам па-

ніі зна ка мі тых на стаў ні каў.

Зва рот да рэк та ра
Ба рыс Ша лю цін з сяб рам 

Ро бер там Таў ры там (адзін 

з бу ду чых ства раль ні каў 

скульп тур Піс ка роў ска га 

ме ма ры я ла ў Ле нін гра дзе) 

дрэн на на пі са лі дык тоў кі 

пры па ступ лен ні ў ле нін град-

скую мас тац кую ака дэ мію. 

А твор чыя вы пра ба ван ні пе-

ра адо ле лі па спя хо ва. Ген ры-

е та Амі ці на знай шла ці ка вы 

да ку мент: у за яве яе бу ду чы 

та та і Ро берт пра сі лі рэк та ра 

за лі чыць на ву чо бу, пра сі лі 

ўлі чыць, што дрэн на ве да юць 

рус кую мо ву, бо «на цме ны».

— А праз га ды Ро берт 
стаў пра фе са рам ака дэ міі 
мас тац тваў (смя ец ца). Ву чы-
лі ся ў зна ка мі та га скульп та ра 
Аляк санд ра Мац ве е ва.

У 1930-м Ша лю цін скон чыў 
ву чо бу і стаў пра фе сій ным 
скульп та рам. У 1934-м — 
чле нам са ю за мас та коў. Вок-
ны яго май стэр ні вы хо дзі лі на 

бе раг ра кі Мой ка. «Та та час-
та браў мя не ў май стэр ню, 
да ваў ало вак і па пе ру, глі ну 

і гля дзеў, што з мя не мо жа 

атры мац ца. Ка лі ба чыў, рас-

ча роў ваў ся», — пра цяг-

вае дач ка скульп та ра.

Ба рыс і Ро берт сяб-

ра ва лі ўсё жыц цё. Іх дзе-

ці бы лі ад на год кі. Пе рад 

на ва год нім свя там та ты 

ля пі лі цац кі, каб па ве-

сіць на ёл ку. Ба рыс ра-

біў скульп ту ры са сне гу 

на су праць кі на тэ ат ра і ў 

два ры. По тым іх за лі ва лі 

ва дой. Жы лі не ба га та. 

Па кой быў па дзе ле ны 

што рай. Мэб лі мі ні мум, 

як і адзен ня.

— Пры гэ тым баць кі 

бы лі вель мі гас цін ны мі. 

Слу ха лі з сяб ра мі плас-

цін кі на па тэ фо не. Час та 

пры хо дзіў да нас вя до-

мы пі я ніст Па вел Се раб-

ра коў.

Гі бель
Ба рыс Ша лю цін 

удзель ні чаў у фін скай 
кам па ніі. Быў па ра не ны 
ў шыю. Ка лі па ча ла ся 
Вя лі кая Ай чын ная вай-
на, Ген ры е це бы ло ўся-
го 6 га доў. У 1942 го дзе 

сям'ю эва ку і ра ва лі на Урал. 
Скульп тар там стаў стар шы-
нёй ад дзя лен ня са ю за мас та-
коў. У на ступ ным го дзе для 
ства рэн ня агі та цый ных ба-

рэль е фаў і пла ка таў па ехаў 
у Маск ву.

— І да мог ся про пус ку 
ў бла кад ны Ле нін град. На 
са ма лё це тра піў ту ды. Ра-

біў скульп ту ры ге ро яў. 
У пры ват нас ці, ле ген дар-
на га лёт чы ка Мі ка лая 
Сві тэн кі, Ге роя Са вец ка-
га Са ю за. Той па да рыў 
яму фо та з над пі сам: 
«Да ра го му Ба ры су ад 
лёт чы ка...» Та та па спеў 
вы ле піць яго з плас ты лі-
ну, — рас каз вае дач ка.

Праз не каль кі дзён 
Ба рыс Ша лю цін за гі нуў. 
Вяр таў ся са Смоль на га, 
з па ся джэн ня, якое бы-
ло пры све ча на пад рых-
тоў цы да свят ка ван ня 
1 мая. Пад час ар таб стрэ-
лу быў за бі ты ў ра ё не 
Не ўска га пра спек та. Па 
ра дыё па ве да мі лі аб яго 
смер ці. Па спе цы яль ным 
рас па ра джэн ні гар вы-
кан ка ма скульп та ра па-
ха ва лі на Лі та ра тар скіх 
маст ках Вол каў скіх мо гі-
лак. Там знай шлі веч ны 
спа кой вя до мыя мас та кі, 
му зы кан ты, на ву коў цы, 
гра мад скія дзея чы.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanski@zviazda.by



Кро кі да Ша га лаКро кі да Ша га ла  

СА МЫ ЮНЫ ВУ ЧАНЬ МАЙ СТРА

Гэ ты ра док не здар ма згад ва ец ца ме на-
ві та сён ня. Быў та кі ж звы чай ны дзень. 
Іш ла Пер шая су свет ная вай на, баць кі 
бу ду ча га твор цы, бед ныя ся ля не, жы лі 
ў эс тон скім Рэ ве лі (сён ня Та лін), дзе 
апы ну лі ся ў по шу ках за роб ку і дзе з'я-
віў ся на свет та ле на ві ты хлоп чык.

Імя Пі ме на Пан чан кі нам зна ё мае са школь-
ных пад руч ні каў па бе ла рус кай лі та ра ту ры, але 
са ма по стаць ба чыц ца не та кой яр кай. Каб зра-
біць са му асо бу паэ та больш за па мі наль най, 
рас ка заць пра ад мет ныя ста рон кі яго жыц цё-
ва га шля ху, су пра цоў ні кі Дзяр жаў на га му зея 
гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры пад рых та ва лі 
вы стаў ку «Пі мен Пан чан ка. Кні га ванд ра ван няў 
і лю бо ві...». Яе ўра чыс тае ад крыц цё прой дзе 
сён ня ўве ча ры. Так са ма су мес на з Бел пош тай 
і Мі ніс тэр ствам су вя зі і ін фар ма ты за цыі му зей 
пра вя дзе цы ры мо нію га шэн ня юбі лей най мар кі 
і кан вер та. Але, ба дай, са май вя лі кай не спа дзя-
ван кай для пры хіль ні каў лі та ра тур на га та лен-
ту Пі ме на Емяль я на ві ча бу дзе тое, што ён быў 
шчы рым заў зя та рам мінск ага «Ды на ма». Та му 
ад мыс ло ва для юбі лею клуб пад рых та ваў май ку 
га на ро ва га ба лель шчы ка з ну ма рам «100».

Шлях паэ та і рас каз пра яго на стэн дах і ў 
не вя ліч кай экс па зі цыі па чы на ец ца з 1917 го да, 
ка лі ён на ра дзіў ся. Фо та здым каў баць коў, на 
жаль, за ха ва ла ся не так мно га. Гэ та вы явы 
толь кі 1960-х га доў, цы ту ец ца верш «Шап ка 
эс тон ца», які сім ва лі зуе мес ца яго з'яў лен ня 
на свет, ідзе га вор ка пра пер шы паэ тыч ны 
збор нік «Упэў не насць». Спы нім ся на са мых 
яр кіх і зна ка вых мо ман тах вы стаў кі.

Парт рэт
Ува гу на вед валь ні ка, без умоў на, пры ва біць 

парт рэт паэ та ра бо ты Мі ха ся Бу да вея. Гэ та 
дып лом ная ра бо та мас та ка, якую ён зра біў 
у 1982 го дзе.

— У фон дах на ша га му зея ёсць яшчэ не-
каль кі ра бот твор цы з гэ тай се рыі. Вы ява Ян кі 
Бры ля, якую вель мі лю біў сам пісь мен нік, Ула-
дзі мі ра Ка рат ке ві ча, Ні ла Гі ле ві ча. Сён ня вель мі 
скла да на знай сці ма ля ва ныя парт рэ ты Пі ме на 
Пан чан кі, ды і ўво гу ле ад ка заць дак лад на, ці 
ёсць яшчэ ней кія з та кіх ра бот, — ка жа за-
гад чык на ву ко ва-экс па зі цый на га ад дзе ла 
Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі бе ла рус кай лі-
та ра ту ры Воль га ГУ ЛЕ ВА. — Унуч ка Ка ця ры-
на ўспа мі на ла, што яе дзя ду лю ма ля ваў Мі хась 
Са віц кі, але са му ра бо ту ні хто не па мя тае.

Ліс ты
Аку рат нень кі по чырк Пет ру ся Броў кі, кры ху 

дзі ця чы і на іў ны — на паш тоў цы ад Эдзі Аг ня-

цвет. На вы стаў цы мож на па ба чыць як ліс ты, 

паш тоў кі, ад ра са ва ныя са мо му Пі ме ну Пан-

чан ку, так і яго до пі сы баць кам і сяб рам.

— А вось які ці ка вы ліст-цы дул ку ён на пі саў 

свай му су се ду Сяр гею За кон ні ка ву ў па чат-

ку 1990-х: «Да сы лаю та бе свае апош нія вер-

шы. Хо чаш дру куй, хо чаш — бра куй. Вер шаў 

больш пі саць не бу ду. Са лют!», — за чыт вае з 

усмеш кай Воль га Гу ле ва.

Па по чыр ку твор цы мы мо жам ней кім чы-

нам пра са чыць і яго ду шэў ны стан. Роў ныя 
лі та ры, вы ве дзе ныя цвёр дай ру кой ма ла до га 
і моц на га Пан чан кі, у апош няе дзе ся ці год дзе 
пе ра тва ры лі ся ў ледзь чы тэль ныя знач кі: з-за 
хва ро бы ру ка паэ та амаль не пра ца ва ла.

Аса біс тыя рэ чы, ру ка пі сы, кні гі ў му зей гіс-
то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры не ка лі пе рад ала 
жон ка паэ та Зоя Кі ры лаў на, але экс па на ты, 
звя за ныя з іме м гэ та га твор цы, мож на знай сці і 
ў фон дах ін шых пісь мен ні каў: шмат з кім ён ліс-
та ваў ся, пад піс ваў кні гі, ра біў су мес ныя фо та-
здым кі, ра зам пра ца ваў, бы ваў у рэ дак цы ях.

Да рэ чы, на ша га зе та так са ма пэў ным чы-
нам паў плы ва ла на лёс вы дат на га паэ та. Ён, 
ра вес нік «Звяз ды», не ад на ра зо ва пры зна-
ваў ся, што з за да валь нен нем чы тае вы дан не. 
А вось рэ дак цый ная ве ча ры на твор чай мо ла-
дзі, дзе Пан чан ка па каз ваў ся са звяз доў ца-
мі, па спры я ла і больш бліз ка му сяб роў ству з 
яшчэ ад ным вы дат ным паэ там — Мак сі мам 
Тан кам. Да рэ чы, пра тую гіс та рыч ную ве ча ры-
ну ў ад ным з ін тэр в'ю Пан чан ка рас па вя даў: 
«Са мной зда рыў ся да во лі кур' ёз ны вы па дак: 
няўда ла па вяр нуў ся і пе ра ку ліў на стол бу тэль-
ку ві на. Так збян тэ жыў ся!»

Ве даў Пан чан ка і Ян ку Ку па лу, яны па зна-
ё мі лі ся ў цяг ні ку. Пі мен Емяль я на віч ехаў у 
Мінск па служ бо вых спра вах, су стрэў Пет ру ся 
Броў ку, і той ска заў, што ў гэ тым цяг ні ку Ку-
па ла едзе, за пра сіў да яго ў ку пэ. А па коль кі 
бы ло вя до ма, што Ку па ла заў сё ды з пры яз-
нас цю ста віў ся да ма ла дых твор цаў, то не па-
са ро ме лі ся па тур ба ваць мэт ра. «Па час та ваў 
нас ві ном — «За зна ём ства!», — пры га даў 
не як Пан чан ка.

Рэ чы і фо та здым кі
У не вя лі кай экс па зі цыі мож на па ба чыць 

су ве ні ры, якія паэ ту да ры лі сяб ры. Ляль кі ў 
на цы я наль ных стро ях, па ка ё вы тэр мо метр у 
вы гля дзе Еmріrе Stаtе Buіldіng, ало вак, які па 
сты лі на гад вае рог эк за тыч най жы вё лы.

— Ёсць у фон дах і ад мыс ло вы ка лян дар, 
якім шмат га доў ка рыс таў ся Пан чан ка, — ка жа 
спа да ры ня Воль га. — Для прад стаў лен ня на 
ба не рах з пе ра соў най экс па зі цыі мы спе цы-
яль на ад гар ну лі на ка лен да ры той дзень, ка лі 
на ра дзіў ся па эт, — 23 жніў ня 1917 го да. Гэ та 
быў чац вер.

А вось фо та здым кі паэ та, зроб ле ныя ў роз-
ныя га ды ў роз ных мяс ці нах і пры роз ных аб-
ста ві нах, мож на аб' яд наць агуль най ры сай. Яны 
све цяц ца са праўд най шчы рай цеп лы нёй яго 
по зір ку і ўсмеш кі. Ды і ін шыя ка ле гі па пя ры, якіх 
мы за звы чай па мя та ем з сур' ёз ны мі тва ра мі і 
за ся ро джа ным по зір кам, ні бы та пад да юц ца гэ-
та му ўплы ву і так са ма па чы на юць усмі хац ца.

— На пэў на, Пан чан ка ўсё ж быў шчас лі вым 
ча ла ве кам, — за ду мен на пра маў ляе Воль га 
Гу ле ва, раз гля да ю чы фо та з экс па зі цыі. І я з ёй 
цал кам згод ная. Ка лі ўсмеш кай, вы ра зам тва-
ру мож на пад ма нуць аб' ек тыў дзе ля ства рэн ня 
па трэб на га воб ра за, то ва чы ма не пад ма неш 
ні ко лі. Ды і на вош та гэ та па трэб на, ка лі ёсць 
яшчэ і гра ніч ная шчы расць паэ зіі?

Пан чан ка па е дзе за мя жу?
— На шы вы ста вач ныя пра ек ты ары ен та ва-

ныя на зруч нае пе ра мя шчэн не ў роз ныя кра і ны 
і га ра ды, — ка жа ды рэк тар Дзяр жаў на га му-
зея гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры Змі цер 
ЯЦ КЕ ВІЧ. — Ёсць да га во ры аб прад стаў лен ні 
гэ тай экс па зі цыі на ра дзі ме паэ та, у Та лі не, 
вы стаў ка «на ве дае» і Маск ву. Фак тыч на ўсе 
пе ра соў ныя пра ек ты, якія мы пад рых та ва лі, 
сён ня ванд ру юць па Бе ла ру сі і за меж жы. Пра-
цяг ва ец ца вы стаў ка ў Яра слаў скай воб лас ці, 
пры све ча ная Мак сі му Баг да но ві чу; экс па зі-
цыя, якая рас каз вае пра Ры го ра Ба ра ду лі на, 
па да рож ні чае па Лат віі; пра Ва сі ля Бы ка ва — 
па Эс то ніі. Хут ка вы стаў ка з му зея Пет ру ся 
Броў кі за ві тае ў Кі еў. Ду ма ец ца, мы пра доў-
жым гэ тую тра ды цыю.

На ша за да ча — апа вес ці больш пра по ста ці 
паэ таў, пра якіх мы сён ня не так і мно га ве да-
ем. На ват я сам зга даю не так шмат фак таў 
пра Пі ме на Пан чан ку, хоць не ка лі ву чыў ся ў 
той шко ле ў Кі раў ску, дзе ён пра ца ваў на стаў-
ні кам у 1930-я га ды. Свае пер шыя твор чыя 
кро кі ён зра біў ме на ві та на Ма гі лёў шчы не, дзе 
па чаў пра ца ваць яшчэ 16-га до вым юна ком. 
Спа чат ку быў на стаў ні кам, а по тым за гад-
чы кам па чат ко вай шко лы. Ін шыя ба кі асо бы 
Пі ме на Пан чан кі нас так са ма яшчэ ўра зяць. 
На прык лад, адзін з іх — су вяз ны па між кра і-
на мі і на ро да мі. Не ад на ра зо ва пе ра кла даў ся 
на ўкра ін скую мо ву і быў пра вад ні ком укра ін-
скай куль ту ры ў Бе ла ру сі. Пе ра кла даў ся на 
турк мен скую, а сё ле та яго ўні каль ны паэ тыч-
ны «Іран скі дзён нік» за ці ка віў прад стаў ні коў 
па соль ства Іра на ў Бе ла ру сі.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vеsіаluhа@zvіаzdа.bу



Пі мен ПАН ЧАН КА

* * *
А стра ціць год насць — не вы нос на,

Які б ні быў там даб ра дзей...

Гля дзі це зні зу ўверх на сос ны,

На воб ла кі.

Не на лю дзей.

А ка лі вас уз ды ме сла ва,

Аб гэ тым ду май це ра дзей...

Гля дзі це звер ху ўніз на тра вы

Ці на ва ду.

Не на лю дзей.

1975

«ЗВЫ ЧАЙ НАЕ СОН ЦА 
ЗВЫ ЧАЙ НА ЎЗЫ ШЛО...»

Фо
 та
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По стацьПо стаць  
Сто га доў та му на ра дзіў ся 

на род ны па эт 
Пі мен Пан чан ка

Ды рэк тар Му зея Мар ка Ша га ла Іры на ВО РА НА ВА 
(зле ва) і Ген ры е та АМІ ЦІ НА.

Міхась Будавей. Партрэт Пімена Панчанкі, 1982 г.

«Звяз да» пра цяг вае цыкл пуб лі ка цый, пры све-
ча ных 130-й га да ві не з дня на ра джэн ня су свет-
на вя до ма га мас та ка. На ра дзі ме Ша га ла па бы-
ва ла дач ка яго вуч ня, які па чаў ву чо бу ў Ві цеб-
скім на род ным мас тац кім ву чы лі шчы ва ўзросце 
10 га доў. Ка лі вы рас, стаў скульп та рам. У ін тэр нэ це 
ін фар ма цыі пра яго ня шмат. Та кім чы нам, ус па мі ны 
дач кі вель мі каш тоў ныя.


